

ДОРОГАМИ ПРЕДКОВ

Александр Бутуханов

Так и называлась первая конная экспедиция школьников Бурятии, посвящённая 300-летию перехода хори-бурят к царю Петру I.

Живо предание...

В 2003 году исполнилось три века событию, которое занимает особое место в жизни бурятского народа. Тогда началась поездка делегации одиннадцати хоринских родов в столицу Российской империи, сохранившаяся в исторической памяти народа как хождение хори-бурят к Белому царю.

Что же заставило исконных обитателей Прибайкалья, ставших подданными Российского государства ещё при царе Алексее Михайловиче, пуститься в тяжкий, неизведанный, полный опасностей далёкий путь? Вот как объясняет это известный историк, доктор наук, профессор Ш.Б. Чимитдоржиев:

— Ко времени прихода к власти Петра I сильно обострились бурятско-русские отношения. Местная администрация, особенно некоторые алчные чиновники, допускали беззакония и злоупотребления, произвол и издевательства в отношении ясачных бурят. Кроме того, участились набеги монголо-маньчжурских вооружённых отрядов.

В специально выпущенном к этой дате сборнике очерков по истории хори-бурят под названием «Хождение хори-бурят к Сагаан Хану «Белому Царю» (Улан-Удэ: Бурятское книжное издательство, 2001) учёный-монголовед описывает не только обстоятельства вхождения бурят в состав России, происхождение хори-бурят и территорию их расселения, но и интересные подробности поездки делегации галзут, хуасай, хубдут, гучит, шарайт и других представителей хоринских родов в Москву.

Руководителем был назначен зайсан галзутского рода Бадан Туракин. Кроме него, там были зайсаны двух других родов, 9 их помощников (шуленгов) и «родовые ясачные брацкие люди». В состав делегации входила и шаманка Абажа, которая предвидела, что домой не вернётся, но ценой своей жизни она решила добыть своему народу охранную царскую грамоту.

Преодолев неимоверные трудности и выдержав тяжелейшие испытания, в начале февраля 1703 года конный караван прибыл в столицу. Существуют разные версии того, как делегаты оказались в тронном зале Кремля и добились приёма Великого Государя (по одной из них, помог военный министр Ф.А. Головин, знакомый бурятам ещё с его поездки в качестве царского посланника в Забайкалье и подписания Нерчинского договора 1689 г.), но факт остаётся фактом.

«В нынешнем 1703 году февраля 25 день, — говорится в царском указе, — били челом нам Великому Государю... ясашные брацкие люди разных родов». Назад, на родину, хори-буряты повезли Высочайший указ:

«От Великаго Государя Царя и Великаго князя Петра Алексеевича всея Великие и Малые и Белые России Самодержца в Сибирь в Нерчинск Стольникам Нашим и воеводам...»

По утверждению Ш.Б. Чимитдоржиева, этот царский указ стал документом исторического значения для всего бурятского населения: «Указ явился весьма положительным



Герб
Бурятии



фактором в консолидации бурятских племён, в дальнейшем упрочении их этнических связей, этнической общности». Летописи тех лет отмечают: «Указ гласил, чтоб наш хоринский народ свободно кочевал от южной стороны Байкала по любым местам до монгольской границы, селился там и разводил скот. Царь приказал снести возведённые в этих местах селения казаков и крестьян, запретил в будущем притеснять наш хоринский народ и творить беззакония». Повеление Петра I прямо подтвердило право бурятского населения на породные земли, коренные улусы, на свободное кочевание на исконных территориях, защитило российских подданных-бурят от набегов иноземных вооружённых отрядов, решительно осудило лихоимство ретивых воевод и атаманов, управителей местной царской администрации. Другой наш известный учёный-монголовед В.Б. Цыбикдоржиев писал: «Незабываемый подвиг хори-бурят ещё не оценён в должной мере, хотя в мировой истории трудно найти подобный пример мирного решения спорных территориальных вопросов двух народов — малого и большого, разных и по расовой принадлежности, и по религии, и по менталитету» (цит. по кн. Ш.Б. Чимитдоржиева).

Помнят ли об этом сегодня, спустя 300 лет, на земле, где и поныне живут потомки 11 славных хоринских родов и других бурятских племён?

Конечная остановка — озеро Байкал

Восточная мудрость гласит: сколько не говори «халва», во рту слаще не станет. Можно, разумеется, удивляться, восторгаться, восхищаться беспримерным поступком своих предков, но всё это слишком умозрительно. Как же приблизить к себе те далёкие времена, не на словах, а на деле почувствовать себя на месте тех почти мифических героев?

Сегодня, пожалуй, и не вспомнить, кому первому пришло в голову провести давно запланированную республиканскую

конференцию школьников, посвящённую знаменитому переходу 300-летней давности, не в Хоринском или, скажем, Мухоршибирском районах, а в Энхалуке, на берегу Байкала, где, по преданиям, некогда останавливались и делегаты бурятского народа, направлявшиеся в неведомую, неизвестную никому из них даль. Разве могли они пройти мимо общей святыни, не поклонившись духам чуда-моря, не напоив своих коней чистой байкальской водой? Разумеется, нет. А что, если повторить этот маршрут? Пройти хотя бы часть пути, как прошли его некогда представители 11 хоринских родов?

«Экспедиция состоится в первой декаде октября 2002 года. Она будет проходить в форме конного похода по примерной нитке маршрута, проходившего 300 лет назад. Маршрут пройдёт по территориям следующих административных районов Бурятии: Еравнинский, Хоринский, Заиграевский, г. Улан-Удэ, Прибайкальский, Кабанский. Начало похода — южная

граница Еравнинского района, окончание — озеро Байкал. Примерная протяжённость маршрута — 380 километров, количество дней — 9» (из «Положения о республиканской экспедиции «Дорогами предков», посвящённой 300-летию перехода хори-бурят к царю Петру I», разработанного республиканским центром детско-юношеского туризма и краеведения и утверждённого в Министерстве образования и науки РБ).

Не просто, совсем не просто далось такое решение. Ведь и триста лет назад,





И АТЛАС, И ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

В Московском издательско-продюсерском центре «Дизайн. Информация. Картография» при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований выпущен Историко-культурный атлас Бурятии — уникальная энциклопедия, включающая разнообразие сведения об истории, культуре, этнографии, религиях народов Байкальского региона. Наряду с информацией о Республике Бурятии, её городах и районах, издание содержит сведения о Читинской и Иркутской областях, Агинском и Усть-Ордынском Бурятских автономных округах.

«Мы рады, что у нас есть такая родина, родимый край, к которому ещё с колыбели с материнским молоком впиталась сыновья любовь», — говорится в приветствии по случаю выхода книги главы администрации Агинского Бурятского автономного округа Б.Б. Жамсуева.

«Землёй Гэсэра называют наш округ, потому что именно здесь слагался этот великий бурятский эпос», — сообщает глава администрации Усть-Ордынского Бурятского автономного округа В.Г. Малеев.

От древних жителей, кочевых империй, монгольской эпохи до современного общества — таков информационный охват первого в истории региона историко-культурного альбома. В атласе также впервые в истории российской науки и искусствознания даётся детальное и целостное описание уникального религиозно-культурного феномена — бурятского буддизма, послужившего основой возникновения памятников культуры мирового значения. Ярко и подробно описана жизнь забайкальских старообрядцев — русских людей, переселённых в Сибирь в середине XVIII века с пограничных территорий Украины, Белоруссии, России и сумевших сохранить своеобразие культуры и быта.

«Историческая хроника последних четырёх столетий не донесла до нас свидетельства враждебности в отношениях между теми, кто по государеву указу осваивал новые земли для Российской империи, и новыми её подданными с берегов Байкала. Нет противостояния и межнациональной розни между нами и сейчас», — эти слова Президента Бурятии Л.В. Потапова, открывающие это красочное академическое издание, не только очень актуальны сегодня, но и полностью соответ-

огда передвижение на лошадях было обыденным делом, к такому походу готовились долго и кропотливо. В «Очерках по истории хори-бурят» Ш.Б. Чимитдоржиева мы можем узнать, что только «провизии с собою взяли из расчёта на три года».

Но главное, разумеется, сами люди. Выдержать такую дорогу не каждому по плечу. Конечно, нынешний маршрут ни в какое сравнение не идёт, но каждый ли школьник, хоть и краевед, сможет 9 дней скакать на коне, преодолеть почти 400 километров?

И НЫНЕШНЕЕ ПЛЕМЯ...

Что такое три века — не больше, чем пять поколений одной семьи. Ровно столько, сколько, согласно народным обычаям, должен знать о своих корнях, своём прошлом каждый человек.

Ученик Ушхайтинской средней школы Кижингинского района Пурбо Зодбоев обычаи и традиции своего народа знает. И решение принять участие в конференции «История похода хори-бурят» подарила ему усвоенная с малых лет собственная родословная. Так и появился один из лучших докладов школьной конференции «Бадан Туракин — мой предок» («Бадан Туракин — минии омогорхол»). Но одно дело рассказывать учителям и своим сверстникам о том, каким тяжёлым и изнурительным был тот далёкий путь через необъятную Сибирь, через Уральские горы, по незнакомой земле, мимо чужих людей с непонятными обычаями и традициями, неясными, порой тёмными замыслами и намерениями (делегация везла подарки царю), и совсем другое — самому стать непосредственным участником конного каравана, на себе испытать все неудобства и тяжести перехода. А ведь его предок — руководитель той делегации зайсан галзутского рода Бадан Туракин — был не просто молчаливым примером для всех хоринцев, он неустанно подбадривал и успокаивал своих спутников, говорил им: «Терпите, мужайтесь, не за себя одних страдаем, сносим лишения и беды, рискуем жизнью, не за себя одних, а за тех, кто остался дома, в родных степях. За старых матерей, наших отцов, за сестёр и братьев, за малых детей терпим муки» (цит. по кн. Ш.Б. Чимитдоржиева).

Забегая вперёд, скажем, что Пурбо Зодбоев, как и все другие юные всадники, с успехом выдержал испытание. Назовём имена всех этих мужественных ребят. Это Дугар Дугаров, Володя Батуев и Андрей Ямадаев из Хоринского, Цырен Дамбаев, Женя Ешеев, Булат Будожанаев из Еравнинского, однофамилец Пурбо Баир Зодбоев и Цырен Эжинов из Кижингинского, Баир Дандитов и Эрдэм Абидуев из Заиграевского районов. А подготовили их к этому испытанию старшие товарищи — руководители конно-спортивных секций Э.Э. Цыденжапов из Еравнинского села Ульдурга, Э.Ц. Жапов из Заиграевского Ацагата, Б.-Д.Ц. Намсараев из Кижингинской Ушхайты, С.Д. Ямадаев из Хоринского Баянгола.

На самой конференции наряду с Пурбо Зодбоевым жюри отметило его земляка Саяна Санжаева, а также Баярму Цыдыпову и Оксану Батуеву из Мухоршибирского района. Памятные призы



и грамоты получили и победители конкурсов фольклорного праздника — яркого финального аккорда всей экспедиции.

Вместо эпилога, или Воспоминания о будущем

«Надолго останутся в памяти участников конного перехода эти незабываемые дни: многочисленные встречи в районах республики, знакомства с новыми людьми, познание новых исторических данных, путешествие по новым местам, расширение кругозора. Школьники Бурятии внесли свой весомый практический вклад во встречу знаменательной исторической даты...» — так написано в отчёте методиста республиканского центра детско-юношеского туризма и краеведения Министерства образования и науки РБ С.В. Жаповой по итогам проведения этой республиканской конной экспедиции школьников. А вот как были обозначены её цели и задачи:

- активизация поисково-исследовательской и музейной работы учреждений образования Республики Бурятия;
- активное освоение историко-культурного наследия в рамках патриотического воспитания учащихся;
- обмен опытом работы поисковых групп юных краеведов по сбору материалов по истории перехода хори-бурят к Петру I.

Мнение всех участников проведённой экспедиции практически единодушно: намеченные цели были достигнуты, задачи выполнены. И на этом можно было бы поставить точку.

Но, как выяснилось, участники первой конной экспедиции школьников Бурятии не захотели расставаться, как только завершился их поход. Теперь они часто собираются, строят планы, мечтают о том времени, когда вновь придёт лето, а за ним и тёплая, сухая и продолжительная осень. И вновь можно будет скакать по степи на быстрых, как ветер, скакунах, примаинающих копытами золотые листья в таёжном лесу, пить прозрачную родниковую воду и вновь открывать это вечное чудо планеты — Байкал. Горит в юных душах огонёк, зажжённый далёкими предками, расцветивая яркими красками традиционно скупую у бурят эмоциональную жизнь.

Так, может, не столь далеки те события, о которых мы вспоминаем? И, может, прав тот мудрец, который утверждал, что чем больше мы узнаём прошлое, тем лучше понимаем своё настоящее и будущее? Кто знает...

г. Улан-Удэ, Республика Бурятия

ствуют разработанной в Бурятии Концепции модельной территории мира и межнационального согласия. «Сегодня не взаимные упрёки, а только дружная работа способна спасти страну, — утверждает глава Бурятии. — Я убеждён, что пришла пора осмысления содеянного и настал срок осознанных, скоординированных действий столицы и провинций».

Большой коллектив авторов принял участие в подготовке и выпуске этого издания. Особая благодарность руководителю проекта — министру образования и науки Республики Бурятия С.Д. Намсараеву, «без непосредственного административного, творческого и человеческого участия которого данная работа была бы невозможной».

Остаётся только добавить, что по инициативе Министерства образования и науки РБ и его руководителя вслед за выходом в свет Историко-культурного атласа Бурятии и на его основе подготовлен и выпущен электронный учебник «Энциклопедия Бурятии».

Александр Бутуханов

